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Clase Auxiliar
IN41A - Introducción a la Economía

Profesor
: Marco Hauva

Auxiliar
: Cristóbal Leturia, Nicolás Rigo-Righi

Sección
: 03

1. El precio del último CD de un cantante puertorriqueño ha aumentado considerablemente. Además las ventas se han elevado casi un 15%, desde la aparición del disco en el mercado. ¿Se podría concluir que la demanda por el CD del cantante tiene pendiente positiva, al menos en el tramo relevante? Comente.

2.   El domingo 4 de abril en una carta dirigida a un periódico de Valparaíso se plantea el siguiente argumento para mostrar el desacuerdo con el uso del uniforme escolar: “Es un gastadero de plata en marzo; yo tengo tres hijos hombres y me gaste un dineral”. Comente la racionalidad económica de esta carta del lector. 

(a) Conteste o comente las siguientes afirmaciones o preguntas:

i. ¿Cuál es el costo de  oportunidad de aumentar la producción, si la economía es ineficiente?

ii. (3 puntos) Una FPP cóncava significa que el costo de oportunidad de ir aumentando la producción de un bien es siempre decreciente.



    Hint: Un gráfico puede ayudarlo en su explicación

3. Diversos estudios han encontrado que la demanda del mercado chileno de televisores tiene una elasticidad precio de alrededor de –1,5 : 

a) ¿Cómo interpreta usted esta elasticidad? 


    Hint: Refiérase a que sucede si varía el precio.

b)  Tras conocer estos estudios, las tiendas Panasonic de Santiago rebajaron sus precios un 10% y vendieron un 18% más de televisores. 

· ¿Cuál es la elasticidad de la demanda en este caso? 

· Si este valor  es distinto a –1,5 ¿cómo puede explicarse estas diferencias de valor? 

4. Comente si la siguiente afirmación es verdadera, falsa o incierta. “Entre dos empresas con iguales costos totales, la primera en abandonar el mercado frente a la disminuciones en el precio será aquella con mayores costos fijos.” Explique e ilustre gráficamente su respuesta. 

5. En el mercado de la locomoción colectiva, específicamente en el de los microbuses (asumiéndolo como competencia perfecta), señale el efecto que se producirá en la oferta, la demanda, la cantidad ofertada, la cantidad demandada, precio y cantidad de equilibrio en los siguientes casos. Analice y grafique (recuerde indicar lo que representa cada eje).

i) Si baja en el precio del petróleo y un aumenta significativamente la cobertura del metro.

ii) Si el gobierno impone una restricción vehicular de 4 dígitos a los vehículos particulares (catalíticos y no catalíticos durante todo el año).

6. Chile es un importador neto de computadores. El gobierno, respondiendo a presiones del sector tecnológico decide implementar una política que aumente la producción local y sustituya importaciones. Analice el efecto en la oferta, en la demanda, en las cantidades ofertadas, demandadas y en el precio, de las siguientes medidas:

(i) Aplicar un arancel a las importaciones de computadores.

(ii) Entregar un subsidio a los productores locales de computadores.

7. Suponga que dos países: Cóndor y Argon tienen una demanda similar de gas: Pi=10-qi , sin embargo difieren en los costos que tienen las industrias productoras:

Argon: C(q)=q+dq2 y Cóndor C(q)=q+q2, con 0<d<1/2 (esto significa que Argon tiene una ventaja de costos sobre Cóndor).

a) Si en principio ambos mercados están separados, es decir, no se puede llevar gas de un lado a otro, determine el equilibrio en cada país

b) Suponga que los gobiernos deciden construir un gasoducto, el que permite transportar sin costo el gas. Determine en esta nueva situación la demanda agregada y la oferta agregada.

c) Determine el precio y las cantidades producidas y consumidas por cada país.

d) El gobierno de Argon decide fijar el precio interno, el  de equilibrio de la parte c). Debido a los continuos problemas que ha enfrentado el país los costos de las firmas de Argon cambian a C(q)=q+4dq2 

(Hint: Note que sólo cambio el parámetro d, que ahora es el cuádruple, aunque se sigue cumpliendo que d<1/2):

(i) ¿Cuál será el efecto en las cantidades producidas para cada país si el gobierno de Argon decide reajustar las tarifas? 

(ii)  ¿Cuál será el efecto sobre las cantidades consumidas si decide no hacerlo? (Hint: analice cuáles son las opciones y descarte las que son económicamente no viables).

(iii) ¿Cuál de las 2 opciones anteriores –que usted discutió para el país de Argon-  se acerca más a la decisión tomada por Argentina en su actual crisis del gas? Justifique.

8. Suponga que Felipe y Nacho sólo se dedican en sus vidas a estudiar; cada uno estudia 11 horas diarias. Su estudio sólo consiste en hacer problemas o ir a clases. Felipe en una hora puede hacer 4 problemas, o ir a 1/2 clase. Nacho ayer fue a 4 clases e hizo 4 problemas (en sus 11 horas de estudio). 
a) ¿Se puede decir que Nacho no está siendo eficiente en la asignación del recurso tiempo? 

Para las siguientes partes asuma que Nacho es eficiente y que las FPP son líneas rectas.

b) Suponga que Felipe y Nacho se unen y estudian compartiendo los conocimientos. (Es decir, deciden comerciar, donde comerciar se traduce en asignar los recursos (tiempo) de manera conjunta). ¿Es posible aumentar la cantidad total de problemas resueltos y de asistencia a clases? Ilustre gráficamente su respuesta.

c) En esta economía donde ambos trabajan juntos, ¿Cuál es el costo de oportunidad de aumentar la producción de 36 a 44 problemas, asumiendo que son eficientes en la producción? 

9. Es este problema vamos a estudiar el mercado de flores de una ciudad pequeña en donde la demanda de flores puede representarse a través de la función: Q(P)=29-P.

Por otro lado, la producción de flores está en manos de dos tipo de empresas.  Las empresas tipo A, cuya función inversa de oferta es P(q) = 40q + 10, y las empresas tipo B, que producen y ofrecen flores de acuerdo con la siguiente curva de costos C(q)= 30q2 + 6.

(a) Si hay 10 empresas de tipo A y 15 de tipo B, calcule la oferta agregada de este mercado y represéntela gráficamente.

(b) Encuentre el precio y la cantidad de equilibrio en el mercado de flores.

(c) El gobierno está buscando recursos frescos, para lo cual ha colocado un impuesto de t = 9. Determine el nuevo equilibrio de mercado y cuánto es lo que recauda el gobierno. Determine cuánto pagan los productores y consumidores del impuesto y justifique por qué se da esta proporción.

10. La curva de oferta de la industria, en cualquier horizonte de tiempo, siempre tiene pendiente positiva. 

11. El que haya compañías mineras que obtengan rentas económicas necesariamente significa que algunas empresas están evadiendo impuestos, pues en el equilibrio de largo plazo todas deberían tener utilidades nulas. 

12. Para maximizar la demanda por bienes de lujo es necesario que la distribución del ingreso sea lo menos equitativa posible (en otras palabras, lo más desigual posible); pero, para que la demanda por bienes de primera necesidad sea máxima, es necesario que la distribución del ingreso sea equitativa.

13. Cuando sube el precio de la leche, la Sra. Juanita gasta más de su presupuesto mensual en leche; sin embargo, cuando sube el precio de las manzanas, ella gasta menos plata en manzanas. ¿Cómo se explica esta aparente paradoja?

14. En el largo plazo, siempre la tecnología determina la cantidad producida por cada firma, mientras que la demanda determina el precio y la cantidad total. (Ilustre gráficamente su respuesta)

15. ¿Por qué una persona encargada de contratar trabajadores en una empresa debe interesarse más por las productividades marginales que por las productividades medias?


(Al responder esta pregunta, explique qué mide cada concepto)

16. El precio del capital es de r = 8 y el del trabajo es w = 4. La tasa marginal de sustitución técnica de capital por trabajo, en la combinación de insumos actual de una firma es de 3. ¿Está maximizando su utilidad esta firma? ¿Qué debería hacer?

17. Suponga que una firma competitiva (representativa de una industria compuesta por n firmas iguales) tiene la función de producción:
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donde A es una constante, determinada por la tecnología. La firma es tomadora de precios en todos los mercados donde participa, es decir: en el del trabajo (w), del capital (r) y del producto (P). Además suponga que la demanda viene dada por: Q=1-P. 

a) (2 puntos) Encuentre la intensidad de uso de capital (K/L) en función de los precios y el parámetro α. 

b) (3 puntos) Encuentre el precio de equilibrio de Largo Plazo de la industria en función de los precios y parámetros.

c)  (2 puntos) En general se observa que los países desarrollados tienen un menor costo de capital (r) y una mejor tecnología (A) que los países menos desarrollados. Explique y muestre cómo dos países, de distinto nivel de desarrollo, pueden producir el mismo bien en el Largo Plazo (obviamente, manteniendo las diferencias que existen entre los países entre A y r). 

(Hint: las tecnologías tienen iguales α) 

d) (Bonus- puntaje-extra) (2 puntos) Comente la siguiente aseveración: “En algunas industrias las empresas de países menos desarrollados tienen exactamente la misma tecnología que las utilizadas en países desarrollados, sin embargo pagan salarios menores, por lo que sin lugar a dudas deben estar teniendo utilidades excesivas a costa de pagar bajos salarios”

18. Un individuo presenta la siguiente función de utilidad:
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a) (2 puntos) Si el individuo dispone de un ingreso de 100 u.m. Calcule la demanda del bien x e y; y,  Calcule las cantidades demandadas si Px=1 y Py=2.

b) (3 puntos) Si Px sube un 100%, Calcule y explique los efectos ingreso y sustitución.

c) (2 puntos) ¿Cambiaría su análisis si el precio de X subiera solo un 1%? Explique.

19. Algunas familias para calefaccionar sus viviendas consumen parafina. Un individuo representativo presenta la siguiente función de utilidad
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Donde f son las unidades (litros) de parafina que el individuo consume y c es una canasta con los otros bienes cuyo precio es 1.

a) Si el individuo dispone de un ingreso de 100 u.m. Calcule la demanda por parafina. 

Luego calcule la cantidad demandada de ambos bienes si el precio de la parafina es 5 u.m.

b) El gobierno, preocupado por la contaminación, ha decidido poner un impuesto del 100% al consumo de parafina, por lo que el nuevo precio será de 10 u.m. Consciente que las familias consumen parafina, el gobierno decide entregar un subsidio a suma alzada (transferencia monetaria) en compensación:

a. Calcule el monto del subsidio si es tal que el individuo puede consumir la misma canasta inicial de bienes (a los nuevos precios).

b. Calcule el monto del subsidio si es tal que el individuo alcanza la misma utilidad que antes de la variación del precio.

c)  En relación a su respuesta en (b):

¿En cuál de las dos situaciones está mejor el individuo? (a ó b). De una intuición de porqué en el caso (a ó b) el individuo alcanza una curva de utilidad mayor. Grafique.

20. Suponga que en Chile existe una empresa representativa de una industria que puede ser modelada según la función de producción f(L)=Lα con 0<α<1. 

La producción sólo depende del trabajo; sin embargo, las empresas toman resguardos por posibles despidos, ya que debe pagar una indemnización que es proporcional al salario (según la razón  0<k<1). El capital necesario para tomar este resguardo tiene un costo de r y se utiliza completamente. 

Por lo tanto, las utilidades de la firma son:
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donde s=(1+r), es decir el costo de las indemnizaciones, es el costo de capital r más el costo de repartir el capital  (en indemnizaciones).

a) Plantee el problema de la firma representativa y muestre que el número de trabajadores contratados en función de los parámetros es:
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b)  Demuestre que las utilidades de la firma vienen dadas por:
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c) Actualmente en el país, se está discutiendo un proyecto para flexibilizar el mercado laboral (que equivale a una caída de k), lo que ha sido ampliamente apoyado por los empresarios. A usted, como esforzado estudiante, se le pide que de una opinión fundamentada (los lindos discursos políticos no tienen puntaje) sobre el efecto de esta medida en: (Hint: tenga en cuenta que es una caída del parámetro k)

i) las utilidades de las compañías.

ii) el número de trabajadores empleado por la industria.

d)  (Bonus- Puntaje extra) Un anómalo diputado dice: “dado que las empresas tomaban provisiones (ahorraban) para pagar las indemnizaciones, entonces debían pagar un salario menor al de equilibrio (vs. si no hubiesen indemnizaciones). Por lo tanto esta diferencia (salarios con vs. salarios sin indemnizaciones) era un ahorro para el trabajador; y, al flexibilizar el mercado laboral se les estará expropiando este pago. Dado ese análisis propone: “Anulemos la existencia de las indemnizaciones (k=0), sólo si los salarios son reajustados en la misma tasa (w’=(1+k)w) 

¿Es razonable la propuesta del diputado? Demuestre que los empresarios aceptarán esta 
propuesta. Explique. (Hint: tenga cuidado con los exponentes negativos)

e)  (Bonus - Puntaje extra) Considerando que en Chile la ley obliga a pagar un mes de sueldo por año de servicio (k=1/12) y que la tasa de interés para una industria normal es de aproximadamente 8% (r=0.08). Determine: ¿Cuánto serían el máximo que aceptarían los empresarios como reajuste para eliminar las indemnizaciones  (k=0) y mantener la demanda de trabajo? (No necesita realizar grandes cálculos)
21. En México, debido al comportamiento violento de los hinchas del América en un partido de Copa Libertadores, se acaba de jugar un partido sin público entre el América y el Toluca. Utilizando sus conocimientos económicos indique si el comportamiento del público en el estadio genera externalidades y si es Pareto óptima la decisión de jugar partidos sin público. (En su respuesta defina Pareto Óptimo) 

22. Dos amigos, Pedro y Juan, discuten sobre la teoría del monopolio. Pedro dice “el monopolista nunca se ubica en el tramo inelástico de la curva de demanda” a lo que Juan le responde: “eso no puede ser, pues a mí me enseñaron que el monopolista puede cobrar más caro mientras más inelástica es la demanda”. Comente en torno a la veracidad de cada una de estas afirmaciones y explique la aparente contradicción.

23. El costo social se explica porque se dejan de producir unidades de un bien para las cuales la sociedad tiene una valoración superior al costo marginal. Comente la veracidad de esta afirmación y grafique.

24. El único objetivo a considerar en la regulación de monopolios naturales es reducir la tarifa al máximo. Comente. ( En su respuesta defina Monopolio natural)

25. El Gobierno quiere implementar la nueva reforma procesal penal en la Región Metropolitana, la que tiene un costo de implementación de c [u.m]. Debido a que el Gobierno no cuenta con los recursos necesarios para implementar la reforma ha enviado al parlamento un proyecto de ley que propone cobrar un impuesto fijo de $t a todos los habitantes de la Región Metropolitana con el objeto de financiarla. Los parlamentarios solicitan su opinión técnica sobre este proyecto, en particular, le solicitan que se pronuncie sobre dos cuestiones:.¿Es este proyecto Pareto superior? ¿Aconsejaría usted aprobarlo? ( En su respuesta defina Pareto superior)
26. “La fusión entre una empresa que produce una externalidad y aquella que es  afectada por ésta, nunca logra el nivel de producción eficiente. Por lo tanto, es mejor que el gobierno regule la producción de la empresa que genera la externalidad a través de un impuesto de Pigou.” Comente si la afirmación es verdadera, falsa o incierta. (En su respuesta defina externalidad e impuesto de Pigou)
27. Una aplicación práctica del teorema de Coase es la bolsa de gas creada por Metrogas, donde las empresas negocian entre ellas sus derechos a comprar gas (los que habían contratado con anterioridad). Comente si la afirmación es verdadera, falsa o incierta.

28. La empresa Huevo Duro S.A. es el único oferente de huevos de Pelotillehue y Buenas Peras. Huevo Duro S.A. cuenta con 2 plantas productoras de huevos, las cuales presentan las siguientes funciones de costos:

Planta 1: C(q) = 10 + 50q + q2
Planta 2: C(q) = 500 + 100q


Por otra parte, las demandas de huevo de Pelotillehue y Buenas Peras vienen dadas por:

Demanda Pelotillehue: 
 P = 1100 – 2Q

Demanda Buenas Peras:
 P = 650 – Q

Condorito, gerente general de Huevo Duro S.A. está evaluando 3 alternativas que se describen a continuación y usted debe ayudarlo a decidir, para lo cual usted debe:

i. Determinar el equilibrio en cada uno de estos mercados y las utilidades de la firma en el caso en que Huevo Duro S.A. debe abastecer con una planta distinta a cada ciudad y no es posible llevar huevos desde un lugar a otro. (2 monopolios independientes) 

ii. Determinar el equilibrio en cada mercado y la utilidad de la firma si ahora puede abastecer con cualquier planta a los dos mercados y además se puede transportar huevos de una ciudad a otra. (monopolio multiplanta) 

iii. Indique a Condorito cuál alternativa es mejor desde el punto de vista de los intereses de la empresa. 

29. Suponga un mercado en equilibrio competitivo, cerrado al comercio internacional. La función de demanda es tal que:

Q = 360 – 6P

Además, conocemos los costos de esa industria: C(q) =  30q

a) Calcule el bienestar de los consumidores en esta economía.

b) Ahora se establece un impuesto sobre los productores equivalente 3 um. Calcule el nuevo bienestar de los consumidores.

Compare la recaudación tributaria de esta economía con la pérdida de bienestar por parte de los consumidores. ¿Por qué se da esta diferencia? ¿Qué ocurre con el bienestar de los productores?

c) Suponga que es deseable que la cantidad consumida del bien en cuestión sea 204 unidades, para lo cual se ha pensado en subsidiar este bien. ¿Cuánto le costará esta medida al gobierno? Calcule el bienestar de consumidores y productores ¿Aumenta el bienestar de los consumidores?¿ Aumenta el bienestar de los productores?  (considere el equilibrio competitivo como punto de  partida)

d) Luego de transcurrido un tiempo se determina un método para medir la externalidad positiva que genera este bien, la que se puede expresar de acuerdo a la siguiente función:  E(q) = 3q. Determine el subsidio óptimo y compare esta situación con la establecida en c), en términos de excedente total, excedente de productores, consumidores y gobierno.  

30. Dos Firmas producen un innovador Convertidor Catalítico llamado “O2”, el cual al instalarlo en un vehículo transforma, a través de un proceso similar a la fotosíntesis, el CO2 en O2. Esto significa que un vehículo provisto de este convertidor emite oxigeno al ambiente. 

Las Firmas poseen diferentes tecnologías lo que se ve reflejado en sus costos:

C1(q1)= 10q1 + 5q12
C2(q2)= 5q2 + 10q22
Organizaciones ecologistas han alabado la aparición de este nuevo aparato, el que hará disminuir la contaminación en la ciudad de Santiago. Estas organizaciones han estimado que cada convertidor vendido produce un beneficio a la sociedad avaluado en 10 u.m

a) En ausencia de políticas de Gobierno y asumiendo que la demanda por el convertidor es Q(P)= 100-P, determine la cantidad demandada, el precio y la cantidad producida por cada firma. ¿Es esto eficiente? ¿Por qué?

b) El gobierno, preocupado por la salud de los Santiaguinos y su medio ambiente, lo ha designado a Ud. Para determinar el nivel socialmente óptimo de consumo de convertidores ¿Qué nivel escogería?. 

c) ¿Qué política implementaría usted para alcanzar el nivel socialmente óptimo de consumo de convertidores?.

31. Comente: En la solución del modelo de Cournot con dos empresas, se ha visto que ambas empresas maximizan sus utilidades, por lo tanto se puede concluir que han llegado al mejor equilibrio posible y más conveniente para cada una de las firmas. Comente.
Respuesta:

Un equilibrio de Cournot es un equilibrio no cooperativo (de Nash), por lo tanto las empresas se encuentran en su mejor equilibrio posible bajo el modelo de Cournot. La otra alternativa es que digan que las empresas pueden coludirse, por lo que tendrían características de monopólico, por lo que el modelo no sería de Cournot. En ese caso, si existe equilibrio (no es trivial que ese equilibrio exista, recordar el dilema del prisionero), ambas empresas podrían acceder a niveles de Utilidad mayores.

Suponga que los alumnos de economía tienen como objetivo maximizar su nota. Los profesores piensan hacer una tarea donde se haga competir a los alumnos por el 7.0, es así como la mejor tarea tendrá un 7.0 y las demás tareas irán decayendo en nota teniendo como referencia la mejor. Si dos o más tareas son consideradas como las mejores, todas éstas tienen un 7.0.   

a) Usted y todos sus compañeros piensan en entregar la misma tarea para obtener todos un 7.0, basados en los conocimientos del ramo, ¿es estable este equilibrio? Justifique. 

b) Los profesores ahora piensan que si hay dos o más tareas consideradas como las mejores, todas éstas tienen un 6.0, ¿cambia su respuesta anterior? Justifique.

Respuestas:

a) Si todos se coluden y entregan la misma tarea, todas las tareas tendrán un 7.0 y si alguien se sale de la colusión seguirá teniendo a lo más un 7.0, con lo cual no mejora su beneficio, por lo que no hay incentivos para salirse del equilibrio colusivo, o sea, es un equilibrio de Nash, por lo que se trata de un equilibrio estable.

b) Ahora, en la segunda opción, si todos se coluden y entregan la misma tarea tendrán un 6.0 y si alguien se sale de la colusión obtendrá un 7.0 (entregando una tarea mejor que el resto), lo que es un beneficio mayor que en el caso de mantenerse en el acuerdo colusivo, con lo cual hay incentivos para salirse del acuerdo, o sea, no corresponde a un equilibrio estable.
A mediados de la década de 1980, los productores de automóviles japoneses acordaron, con los negociadores estadounidenses, una “Reducción Voluntaria de Exportaciones” (RVE) según la cual cada uno de los fabricantes (Mitsubishi, Nissan, Subaru, Toyota, Suzuki, etc.) se comprometía a reducir “voluntariamente” sus exportaciones de autos a Estados Unidos. El gobierno estadounidense fiscalizaba esta RVE anunciando a todas las empresas cuantos automóviles había enviado cada una a E.E.U.U. el mes anterior. En encuestas de la época, los ciudadanos estadounidenses en su gran mayoría estuvieron de acuerdo en considerar esta RVE como “Una importante victoria de los negociadores americanos en defensa de la industria local del automóvil y del trabajador norteamericano”.

a) ¿Por qué estuvieron de acuerdo todas las fábricas japonesas en participar de la RVE?

b) ¿Está mejor o peor el “trabajador norteamericano” con la RVE?

c) ¿Qué papel cumple el gobierno norteamericano al fiscalizar el cumplimiento de la RVE?

Respuestas:

a) Una RVE permite a los productores japoneses comportarse como un cartel. Toda vez que esto aumenta las utilidades individuales, es comprensible que hayan estado de acuerdo en participar en ella. Al formar parte de un oligopolio, la elasticidad precio de la demanda es tal que, al disminuir la cantidad ofrecida, el precio aumenta más de lo que cae la cantidad (proporcionalmente), y las utilidades de cada firma aumentan.  Además, debe considerarse que los japoneses tenían la amenaza de un alza en el arancel, que fijaría el gobierno estadounidense para proteger la industria local. Luego, la renta que conseguirían con reducción en la cantidad ofrecida, sería apropiada por el fisco norteamericano. 

b)  Desde el punto de vista del “Trabajador norteamericano” hay dos efectos que se contraponen. Aquellos que trabajan en la industria automotriz pueden tener mayores ingresos. Todos los que consumen automóviles están peor, pues el precio de este bien aumentó. En resumen, la inmensa mayoría de los consumidores estará peor con RVE que sin ella.

c)El problema de los carteles es que existen incentivos para desviarse del acuerdo colusivo y aumentar las utilidades individuales individuales. Cuando el gobierno informa la cantidad importada de cada marca de automóvil japonés, facilita a las firmas el fiscalizamiento entre ellas y castigo que las desviaciones. Luego, el cartel se hace sostenible.

Suponga una industria en que existen 4 firmas. 

Dos de ellas tienen costos marginales constantes c1 y las otras dos tienen costos marginales constantes c2. Además, c2>c1. 

a) ¿Cuál será el equilibrio de Bertrand en este modelo?

b) ¿Cuál será el equilibrio competitivo?

Respuestas:

a) El equilibrio de Bertrand será P=C1. La dinámica es la siguiente: En un comienzo están las 4 firmas en el mercado. Como compiten en precio, las dos de costos marginales más bajos, bajarán sus precios y harán que salgan del mercado las dos firmas de costos altos. Luego de eso, las firmas siguen compitiendo en precio (no hay posibilidad de formar un cartel), por lo que bajarán el precio hasta igualarlo al costo marginal C1. Notar que la respuesta en este caso es distinta a cuando hay sólo dos firmas con costos marginales distintos (c2>c1), en el mercado se observará a la firma de costos marginales bajos vendiendo al costo marginal alto. En este caso no se da esa situación porque hay dos firmas de costos marginales bajos, las que compiten en precio.

b) El equilibrio competitivo es que el precio sea igual al costo marginal más bajo. (P=C1)
Suponga un mercado en que cada vez que una firma aumenta el precio el resto también lo aumenta. Esto significa que las firmas de esta industria están coludidas. Comente. 

Respuesta: 

No se trata de un caso de colusión, ya que hay una firma que sube el  precio primero y el resto la sigue, se trata de un mercado donde hay una firma líder y varias seguidoras, se enmarca en el modelo de liderazgo de Stakelberg. En conclusión, no necesariamente es colusión por que puede tratarse de equilibrio de Stackelberg.
La firma seguidora en el caso de un oligopolio de Stackelberg tiene utilidad cero dado que es tomadora de precios. Comente la veracidad o falsedad de esta afirmación justificando claramente su respuesta. Utilice gráficos si lo necesita. 

Respuesta:  

Falso. Si bien es tomadora de precios esto no quiere decir que este precio sea su costo medio mínimo, por lo que la empresa tendrá la regla de decisión de P = CMg que es lo que maximiza sus utilidades (El precio lo determina la firma líder y no es el precio competitivo).

32. Suponga un mercado donde existen dos firmas que actúan según el modelo de Cournot, las cuales pueden invertir en publicidad para aumentar sus ventas. La demanda es afectada por la publicidad de modo tal que: 
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La demanda de mercado será: 
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El costo de cada firma depende del nivel de producción y la publicidad (Ai) efectuada; 
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Finalmente se define el coeficiente ( como el nivel de publicidad relativo efectuado por la primera firma, expresado por 
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Utilice 
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a) Para un 
[image: image13.wmf]a

 fijo, encuentre las funciones de reacción.

b) Para un 
[image: image14.wmf]a

 fijo, encuentre el equilibrio de mercado y las utilidades de las firmas.

c) Suponga que las firmas poseen dos niveles de publicidad; Alto (A=200) y Bajo (A=100). Construya la matiz de pago para estas dos estrategias y encuentre el equilibrio de Nash y el equilibrio cooperativo.

Respuestas:

a) De la ecuación de demanda
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En la función de utilidad:
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b) Interceptando ambas funciones de reacción, se encuentra que:
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En la demanda 
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Las utilidades: 
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Como q1=q2 
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c) 
	CASO1:

A1=100 ;A2=100 ((=0,5

(1=525

(2=525
	CASO2:

A1=100 ;A2=200 ((=0,33

(1=497

(2=397



	CASO3:

A1=200 ;A2=100 ((=0,66

(1=453

(2=553
	CASO4:

A1= 200;A2=200 ((=1/2

(1=425

(2=425

	EMPRESA1

EMPRESA2
	A1=100
	A1=200

	A2=100
	525

525
	453

553

	A2=200
	497

397
	425

425


En este caso la estrategias (A1=100,A2=100) corresponde tanto a Nash como equilibrio Cooperativo.

33. Suponga que hay dos empresas de telefonía celular en un mercado que actúan como duopolistas, suponga que los consumidores pueden pueden cambiarse sin costos entre ambas firmas. La demanda por llamadas telefónicas es: P = 60 – Q. Los costos marginales de ambas firmas son cero, este no es un supuesto demasiado fuerte para telefonía celular ya que la mayor parte de los costos son fijos.
a) Determine las funciones de reacción de cada una de las firmas y el equilibrio de Cournot. Si cada firma tienen costos fijos de 50, ¿cuántas utilidades tienen cada firma?

b) Si ambas firmas se fusionan, ¿cuál es el precio y la cantidad de equilibrio en el mercado? ¿Cuántas son las utilidades? Si usted trabajara en la comisión antimonopolio ¿recomendaría esta fusión? Justifique su respuesta utilizando un análisis de excedentes.

Respuestas: 

a)La función de reacción de la firma 1 es: q1 = (60-q2)/2

La función de reacción de la firma 2 es: q2 = (60-q1)/2

q1 = q2 = 20;   P = 20

(1 =  (2 = 20 x 20 – 50 = 350

b) Al fusionarse actúan como un monopolista. El equilibrio de maximización de utilidades es: Img = CMg

60- 2Q = 0 ( Q = 30 y P = 30

( = 30 x 30 – 50 = 850 (los costos fijos declinan porque la firma fusionada ahora sólo operará en una sola planta)

Tenemos que la cantidad total producida decrece y el precio aumenta.

El excedente de los consumidores decrece en:  (40x 40)/2 – (30 x 30)/2  = 350

El excedente de los productores aumenta en: 30 x 30 – 2 (20 x 20) = 100

El excedente total disminuye en 250, lo que no compensa los 50 que se ahorraron en costos fijos al consolidarse las plantas.

La fusión hace que la sociedad este peor y no debe ser permitido.

La explicación de este resultado es que el excedente total en un mercado que se comporta como un duopolio de Cournot es mayor que en un mercado monopólico, esto se explica porque la cantidad producida por ambos duopolios es mayor que la que produce el monopolista. Recordar que el monto del excedente depende de la cantidad producida en el mercado.

34. En el pequeño pueblo de Tomaticán hay sólo tres productores de tomates, los cuales tienen las siguientes funciones de costos.

C1(q) = 5 + 5q 
C2(q) = 10 + 3q
C3(q) = 18 + q

La demanda por tomates está representada por la siguiente función: P = 31 – Q

a) Cuál es el equilibrio si los tres productores deciden producir simultáneamente y comportarse competitivamente?

b) ¿Cuál es el equilibrio si los tres productores deciden utilizar estrategias de Cournot?

Respuestas:

a) Los costos marginales de cada firma son: CMg1 = 5; CMg2 = 3 y CMg3 = 1. Luego, en competencia sólo produce el productor 3.
El equilibrio está dado por P = 3, ya que este productor puede cobrar 3 o menos y de todas maneras cubre toda la demanda. Entonces Q = 31 - P = 31 - 3 = 28.

b)
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Resolviendo el sistema de ecuaciones; se obtiene lo siguiente:

q1 = 5 , q2 = 7, q3 = 9  

Q = 5 + 7 + 3 = 21 y P = 10 

Es importante notar que pueden darse ambos equilibrios. El primero corresponde al equilibrio de Bertrand, en que las firmas compiten en precios. En el caso b),  las firmas están compitiendo en cantidades.

35. El mercado de los gorros de lana de un país muy lejano está formado por dos firmas, Niebla y Corral, cuyas funciones de costo son idénticas e iguales a:
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La función de demanda por gorros de lana en este mercado es:
[image: image23.wmf]P
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Donde D > a > c > 0

Dados los siguientes escenarios:

· Ambas firmas compiten de acuerdo al modelo de Cournot

· Las firmas se coluden

· Niebla se comporta como líder determinado la cantidad a producir

· Corral se comporta como líder determinando la cantidad a producir

a) Encuentre el equilibrio (precios y cantidades) en cada escenario y las utilidades de las firmas.

b) Calcule y ordene en forma creciente el costo social que tiene cada uno de los escenarios

c) Explique intuitivamente qué ocurriría si Niebla y Corral  intentan ser líder determinando la cantidad a producir simultáneamente, es decir, ambas intentan maximizar su utilidad antes que su competidora. En particular mencione cuál sería el costo social en este caso.

Respuestas:

a) Cournot:
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Por simetría:
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Colusión:
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Stackelberg

Sea
qN = cantidad de la No líder


qL = cantidad de la Líder

Luego, de Cournot tenemos la función de reacción de la firma No líder que calcula la líder para ver cómo reaccionaría la No líder si ella decide producir primero.
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b) Gráficamente:

[image: image32.emf] 
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Claramente , no está a escala  


Luego, los costos sociales serán: un medio del precio por la diferencia entre la cantidad total y la cantidad de competencia perfecta.
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Por lo tanto, dado que D > c, se puede comprobar que:
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c) Se tiene entonces que cada firma va a jugar la cantidad de líder (se eligen
cantidades no precio ya que el precio final va a resultar de aquel que
"limpie" el mercado a la cantidad total ofrecida). La cantidad de líder en
este caso es (D-c)/2, es decir, en total va haber (D-c) por lo que el
precio resultante de ambas acciones es P=c. Luego, el costo social es cero.
Ojo que esta situación no es de equilibrio porque ambas firmas tienen
pérdidas y no producir es mejor opción.

Si para el futuro, las movidas van a ser simultáneas entonces pueden darse
dos casos: Las firmas van a jugar Cournot. Lo que es correcto si las utilidades
son positivas, es decir, si se cumple que (D-c)/9 es mayor que el costo
fijo. Si no se cumple esta condición, entonces, el mercado no es suficientemente
grande para que coexistan ambas firmas y una sola va a quedar.

Aquí entramos al caso 2. Si habrá o no, costo social dependerá si el mercado es o no desafiable.
Si lo es, entonces la firma que quede operará con utilidades igual a cero.
Una opción es P=CMe en el punto donde se iguala a la demanda (por lo tanto
el costo social es positivo) o cobra una tarifa en dos partes donde el
costo variable es c y el fijo es a/S donde S es el tamaño del mercado (en
este caso CS=0)

En conclusión, El espacio de acciones disponibles para los jugadores es q y
no P, por lo tanto, decir que el juego será Bertrand está malo. Segundo,
Q=(D-c), P=c y CS=0 va a ser el resultado de esta vuelta pero NO va a ser
de equilibrio de este juego.  En equilibrio la respuesta c/r a la magnitud
del  CS es ambigua.



















































UNIVERSIDAD DE CHILE�FACULTAD   DE  CIENCIAS  FÍSICAS  Y  MATEMÁTICAS�DEPARTAMENTO DE INGENIERÍA INDUSTRIAL�










































































































































































































































































_1085913020.unknown

_1118472268.unknown

_1143997624.unknown

_1144682839.unknown

_1144684150.unknown

_1144581903.unknown

_1143982848.unknown

_1143983527.unknown

_1118473673.unknown

_1118472277.unknown

_1098541806.unknown

_1098544003.unknown

_1098544999.unknown

_1101914693.unknown

_1098544944.unknown

_1098541820.unknown

_1098537873.unknown

_1098541493.unknown

_1098541510.unknown

_1098539325.unknown

_1098536864.unknown

_1085908306.unknown

_1085910653.unknown

_1085911654.unknown

_1085911758.unknown

_1085910776.unknown

_1085910376.unknown

_1085894669.unknown

_1085894793.unknown

_1085894397.unknown

_1085894556.unknown

_1085894386.unknown

